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Der Lachs — Ein Wanderfisch kehrt in die Elbe zurlick

Wer in den 90er Jahren an der Elbe die Angel auswarf, der brauchte Glick, um Gberhaupt einen
Fisch zu fangen. Diese Zeiten sind jetzt vorbei, denn laut aktuellen Zahlungen steigen die Fischbe-

stande in der Elbe wieder an.

Lachse sind Wanderfische. Ihre
Eier (Laich) werden in Quellberei-
chen in kleinen Gruben aus feinem
Kies abgelegt, da dort optimale
Lebensbedingungen (niedrige Tem-
peraturen, flaches Wasser, kiesiger
Grund, hoher Sauerstoffgehalt)
herrschen. Die geschliipften Larven
bendtigen anfangs keine Nahrung.
Erst die Junglachse fressen vor
allem Insekten und Kleinkrebse.
Mit etwa drei Jahren wandern die
Jungtiere die Elbe hinunter bis in
die Nordsee. Hier erndhren sie sich
rauberisch  von  Fischen  wie
Heringen sowie kleinen Krebsen.
Nach weiteren drei Jahren beginnt
die Geschlechtsreife und die er-
wachsenen Lachse treten zum
Laichen den Ruckweg in ihr
Geburtsgewasser an.

Riuckweg mit Hindernissen

Diese Wanderung ist hindernisreich
und dauert bis zu einem Jahr.
Wahrend dieser Zeit nehmen sie
keine Nahrung zu sich. Beim
Aufsteigen in die Elbe mussen die
Lachse Stromschnellen, Wasserfél-
le und Wehre (berwinden. Im
Laichgewésser angekommen, legt
das Weibchen etwa 30000 Eier,
welche vom Mannchen besamt
werden.

Ruckkehr der Lachse

Gegen Ende des 19. Jahrhunderts
war der Lachs aus der Elbe prak-
tisch verschwunden. Damme und
Querbauten versperrten den Weg
zu seinen Laichpldtzen, Industrie-
abwasser lieen die Tiere verenden.
Seit dem Jahr 2000 wird der Lachs
in deutschen Flissen wieder hei-
misch. Neben der Verbesserung der
Wasserqualitat erwies sich dabei
der Einsatz der ,,Lachstreppen®, mit
deren Hilfe die Fische Hindernisse
problemlos auf- und abwarts
umschwimmen kdnnen, als erfolg-
reich.
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Aufgabe 1. Der Lachs in der Elbe
Lies den ,,Biokurier” und bearbeite die folgenden Aufgaben.

a) Entscheide fir folgende Aussagen ,wahr“ oder ,falsch®.

Lachse ... wahr | falsch

.. ernahren sich rauberisch.

.. schlipfen im Salzwasser.

.. bendtigen sauerstoffarme, tiefe Fliisse zur Eiablage.

.. kdnnen sehr gut gegen den Strom schwimmen.

.. entwickeln sich im Ei bei niedrigen Temperaturen optimal.

.. legen etwa 300 Eier in eine Grube aus Kies.

b) Formuliere eine Frage zur Wanderung der Lachse und beantworte diese.

C) Erganze die Tabelle.

Abbildung Alter des Fisches Lebensraum Nahrung
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d) An bestimmten Stellen der Elbe werden die Lachsbestédnde durch stichprobenartige
Zahlungen regelméaRig erfasst.
Leite auf der Grundlage des Saulendiagramms zwei zutreffende Aussagen ab.
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Aufgabe 2: Versauerung des Elbwassers

Die Lebensbedingungen in der Elbe werden durch die Wasserqualitat beeinflusst. Die Was-
serqualitat wird auch mithilfe des pH-Wertes bewertet. Der pH-Wert lasst Rickschliisse auf
die Anzahl der Wasserstoff-lonen (H*) im Wasser zu. Je hoher der Anteil der Wasserstoff-
lonen ist, desto saurer ist das Wasser.

Durch die Reaktion des Elbwassers mit z. B. Kohlenstoffdioxid und Stickoxiden aus der Luft
versauert dieses zunehmend und der pH-Wert sinkt.

a) Bearbeite folgende Auftrage.
— Ergénze die Definition.

Sauren sind chemische Verbindungen, die in wassriger Losung in positiv geladene

................................. und negativ geladene ............................... dissoziieren.

— Gib die chemischen Formeln an.

Wasser: Kohlenstoffdioxid: Kohlenséure:

— Stelle die Dissoziationsgleichung fiir die Kohlenséure auf.

H,CO4 — +

b) Nenne zwei Ursachen, die flir den Anstieg von Kohlenstoffdioxid in der Luft
verantwortlich sind.

@ Industrie

® Landwirtschaft

® Verkehr

@ Verbrennungsanlagen
® intensive Tierhaltung
® Siedlungen

®@ Schmelzwasser
saurer Regen

c) Leite zwei MaBhahmen ab, die das Elbwasser vor weiterer Versauerung schitzen.
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Aufgabe 3: Wasserstralie Elbe

taenius 569,3 km
In Sachsen-Anhalt ist die Elbe die wichtigste Wasser- E
stralRe. Auf ihr werden viele Guter transportiert. Das f«'}
Frachtschiff ,Magdeburg® durchfahrt Sachsen-Anhalt %,
auf einer Strecke von 302 km. Wichtige Routeninforma-
tionen des Schiffes sind in der Karte und der Zeitplan

einer Fahrt im Diagramm dargestellt.
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a) Das Frachtschiff ,Magdeburg” fahrt von Lutherstadt Wittenberg bis Magdeburg.

Ermittle aus den vorangestellten Informationen die Fahrzeit und die L&nge der
Fahrstrecke des Schiffes.

geg.:
Fahrzeit t =

Fahrstrecke s =

Berechne mit den ermittelten Angaben die Durchschnittsgeschwindigkeit des
Frachtschiffes.

ges.: LOsung:

Antwortsatz:
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b) In der Schifffahrt wird die Geschwindigkeit eines Schiffes, z. B. 12 kTm immer ,uber
Grund“ (Bezugspunkt) angegeben. Das ist notwendig, weil die Bewegung ,relativ® ist.

Entscheide, ob die folgenden Aussagen wahr oder falsch sind.

wahr falsch

Das Schiff befindet sich wahrend der Fahrt gegentber der
Kommandobriicke in Ruhe.

Das Schiff bewegt sich wahrend der Fahrt gegentber einem Baum
am Flussufer.

Begriinde eine deiner Entscheidungen.

c) Beschreibe ein Experiment (Durchfihrung und Auswertung) zur Bestimmung der
FlieRgeschwindigkeit der Elbe.
Nutze die Abbildung sowie folgende Messgerate und Materialien:

Messgerate:

Papierschiffchen e Stoppuhr
e Malband

/ S :
Materialien:
Elbe
e Papierschiffchen

¢ Wegmarkierungen
e Taschenrechner

Durchfiihrung:

Auswertung:
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Aufgabe 4: Trinkbares Wasser

Zwei Drittel der Erde sind mit Wasser
bedeckt. Davon stehen nur 2,5 % als trinkbares
Wasser zur Verfigung. Dieser Mangel ist eines
der grof3ten Probleme fiir die Menschen auf der
Erde.

Eine Moglichkeit, trinkbares Wasser zu
gewinnen, ist der ,Wasserkegel“ (siehe Bild). Er
besteht aus durchsichtigem Kunststoff, hat
einen Durchmesser von 80 cm und wiegt 1,2 kg.
An der Spitze befindet sich ein Ventil.

Schuilerinnen und Schuler der Arbeitsgemeinschaft ,Nachhaltigkeit” stellen einen Wasser-
kegel in den Elbwiesen auf. Am Ende eines sonnigen Tages befinden sich 1,7 Liter
trinkbares Wasser im Wasserkegel.

a)  Erklare die Funktionsweise des Wasserkegels mithilfe der folgenden Abbildungen.
Gehe dabei auf die physikalischen Vorgange ein.

b) Janne behauptet: ,Das Wasser im Wasserkegel entsteht auf die gleiche Weise wie
Regen.” Begrinde die Richtigkeit der Behauptung.
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c) Die Arbeitsgemeinschaft hat aus einem Wasserkanister einen ,Wasserquader mit
gleicher Grundflache gebaut. Sie haben ihn unter gleichen Bedingungen ausprobiert.
Formuliere zwei Grinde, warum der Wasserkegel eine grof3ere Menge an trinkbarem
Wasser lieferte. Hilfestellung geben dir die Skizzen.

Wasserkegel Wasserquader

d) Der Umgang mit dem Wasserkegel hat die Arbeitsgemeinschaft dazu angeregt, Uber
ihren eigenen Wasserverbrauch nachzudenken.
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Diskutiere, inwieweit der Wasserkegel geeignet ist, den taglichen Wasserverbrauch im
eigenen Haushalt zu decken.
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